

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO



PRECIOS DE SUSCRICION  
En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.  
FERROL: Sábado 10 de Setiembre de 1887

ANUNCIOS  
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.— La de dos columnas doce céntimos.— En la tercera plana pagarán el doble.— A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.— Comunicados á precios convencionales.

AÑO II  
NUM. 227

### ADVERTENCIA

Para evitar cuestiones enojosas, advertimos á los señores anunciantes que la empresa de este periódico no hace reducción alguna en la tarifa establecida para el pago de anuncios. La gran popularidad de nuestro diario, y su circulación que crece de día en día, dando á sus anuncios un carácter de publicidad que otros periódicos que rebajan sus precios no pueden ofrecer, nos obligan á no hacer alteración alguna en los nuestros primitivos.

### EXPLOTADORES DE NAUFRAGIOS

Con este título publica *La Voz de Galicia* de la Coruña una traducción del *Journal of Commerce*, periódico de Liverpool, en que dá cuenta del naufragio de un vapor inglés en nuestras costas de Galicia, que nos llena el rostro del calor de la vergüenza. Y lo más extraño es que lejos de poner en cuarentena lo que dice el periódico inglés, lo creemos con todo nuestro corazón, porque sabemos á donde alcanzan las demasias de nuestros ribereños, causadas por la miseria y por la falta de luces. De desear es que, si ya no lo han hecho, se preocupan del asunto las autoridades de marina para proceder al castigo de los culpables. Gran crimen es privar de lo suyo al terrestre; pero es un delito mayor desbaliar al navegante, y un crimen de lesa humanidad, si éste es naufrago, y peor aun si es extranjero como en este caso sucede. Con la verificación de ese pillaje vá á creerse en el extranjero que somos salvajes, y que es preferible naufragar en las costas de Africa, á naufragar en las costas de Galicia. Buen color le dá el hecho que denuncia *La Voz* á la proverbial honradez gallega.

Dice así el *Journal of Commerce* del 29 de Agosto próximo pasado:

«Extraordinario trato sufrido por la tripulación de un barco naufragado.

El capitán y segundo piloto del vapor *Treherbert*, de Cardiff, han desembarcado en Liverpool del vapor *Isla de Mindanao* y suministran tristes detalles del naufragio de su barco y del trato extraordinario en manos del pueblo español.

El *Treherbert*, vapor de hierro de 1.620 toneladas se dirijía de Madera á Bilbao, con cargamento de lastre. El 7 del corriente, durante una densa niebla, se estrelló contra las rocas en Buitra Point (debe ser entre Las Quebrantas y Cabo Villano) al Norte de España, y aunque se hicieron todos los esfuerzos para poner el barco á flote, se hundió por grados, hasta que no quedó fuera del agua más que la proa sostenida por las rocas. Era la una y media de la madrugada cuando el barco se estrelló y poco después bajaron algunos centenares de españoles de las montañas próximas y asaltaron en tropel el barco.

Los guarda costas (carabineros) españoles que también fueron á bordo prohibieron el saqueo; pero tan pronto abandonaron á la tripulación, los montañeses la emprendieron apoderándose de todo cuanto pudieron llevar.

Los naufragos desembarcaron en la costa. Las autoridades se apoderaron de sus botes, y no habiendo sitio para la tripulación quedó esta sin saber que hacer.

Por fin, después de pagar cinco libras esterlinas de su propio bolsillo, obtuvo un bo-

te el capitán y entonces pudieron los marineros ponerse en marcha para Camariñas.

Todo el día y toda la noche se la pasaron los tripulantes en la mar, y al llegar á Camariñas, las autoridades tuvieron á los tripulantes en la playa en la cual permanecieron bastante tiempo con sus efectos, sin que se les permitiese la ventaja de aceptar el amparo que les ofrecía el representante del cónsul británico.

Camariñas es un pueblo de pescadores y los naufragos fueron al instante rodeados por centenares de habitantes, quienes en vez de ofrecer socorro á los infortunados marinos, aprovecharon toda oportunidad para hurtarles algunos de sus efectos.

Por fin, marcharon los naufragos á disfrutar del abrigo que en un principio les habían ofrecido; pero ya entonces «los rateros españoles» los habían despojado de considerable parte de sus ropas.

Los ofensores fueron principalmente mujeres y niños. Todos huyeron con el botín, aprovechándose de la oscuridad de la noche.

Después de esto, tuvieron los naufragos que emprender otro largo viaje para llegar á la Coruña.

El capitán y segundo piloto fueron conducidos desde la Coruña á Liverpool en el vapor *Isla de Mindanao*, donde la sociedad de marineros naufragos practicó sus buenos servicios.

El *Treherbert* pertenecía á la Compañía *Treherbert Steamship* de Cardiff. Fué construido en Sunderland en 1883. El total de la tripulación lo componían diez y nueve hombres, y felizmente no hay que lamentar ninguna desgracia personal por efecto del desastre, aunque tuvieron que soportar muchas penalidades hasta que llegaron á la muy civilizada población de la Coruña.

Como ejemplo de terror para otros marineros que pueda tener la desgracia de naufragar en los sitios donde ocurrieron los hechos que relatamos, la tripulación del *Treherbert* les aconsejan que no desembarquen entre Buitra Point y la Coruña.»

### INTERVIEW FANTASTICO

En la presente época, y sobre todo en la actual temporada de verano, en la que no hay periodista que no haga presa en algún personaje político, obligándole á publicar por el sistema del Padre Ripalda todo lo que piensa y presiente acerca de la política española, es disculpable que nosotros, dejándonos arrastrar de la moda, hayamos buscado y encontrado nuestro correspondiente *respondón*.

Pero decimos mal: no es *respondón* sino *preguntón*, y no es ex-ministro, ni siquiera ex-director, sino ex-muerto, y en vez de buscarle por las frescas playas del Norte ó en salúferas aguas medicinales del extranjero lo hemos buscado y encontrado en una casa de salud.

Nuestro hombre á quien llamaremos P., ya que la mayoría de los personajes liberales son de P. P. y W., no es político importante sino sencillamente un progresista empleado en nombre de la República por el Sr. Sagasta en 1874, y á quien la gloriosa Restauración de la Monarquía legítima le produjo tal impresión, que se tradujo en un ataque de catalepsia, del cual ha venido á despertar al presente, sin duda al oír hablar al Sr. León y Castillo.

Hechas estas aclaraciones pasemos al interrogatorio.

P.—(Incorporándose en la cama). ¿En qué situación política me encuentro?

Periodista.—En una bien agradable para V., amigo mio.

P.—¿Continúa Sagasta en el poder? ¿Nos rige la institución republicana? ¿Son Ministros Alonso Martínez y Navarro Rodrigo?

Periodista.—Si, amigo; Sagasta es Presidente del Consejo de Ministros, Alonso Martínez permanece en Gracia y Justicia y Navarro y Rodrigo es Ministro de Fomento; pero todos son Consejeros responsables de S. M. la Reina Regente D.<sup>a</sup> Maria Cristina, madre del Rey D. Alfonso XIII de Borbón.

P.—¿Cómo! ¿Es posible que Sagasta sea jefe de un Gobierno en la Restauración? ¿Es cierto que Alonso Martínez y Navarro y Rodrigo, firmantes del célebre documento publicado en la *Gaceta*, el que se decía que la bandera de Alfonso XII nos deshonoraba á los ojos de Europa, sean Ministros defensores de esa bandera?

Periodista.—Al año de decir esas cosas estaban dispuestos á serlo.

P.—Entonces ¿qué fué de la República?

Periodista.—La República se convirtió en *res pública*, y naturalmente, la capearon y se murió.

P.—¿Y la bandera del partido constitucional?

Periodista.—Hecha girones. Un girón lo tiene el Sr. Romero *idem*.

P.—¿Romero Girón!

Periodista.—El mismo, el antiguo radical que ha sido Ministro de Gracia y Justicia de D. Alfonso XII con Sagasta.

P.—¿Romero Girón! ¿El ateneista republicano, el librepensador de la antigua casa de la calle de Montero, el Pina Domínguez del derecho penal italiano, el traductor de las Nicoteras y Cairolis, Ministro de la Monarquía y en relaciones amistosas con el Pontificado!

Periodista.—De poco se asusta V. ¿Se acuerda V. de Becerra?

P.—Ya lo creo. A Becerra le recuerdan todos los adoquines que levantó en 1866. Becerra estará en el campo republicano.

Periodista.—Está V. equivocado. No está en el campo republicano: está por las tardes en *sociable* en el Retiro cuando no viaja, como ahora, y en política sólo conserva de su democracia al natural el bigote, pues no prescinde de los guantes ni para dormir y espera ser Ministro de Sagasta con la Constitución de 1876.

P.—¿Gobierna Sagasta con la Constitución de la Restauración?

Periodista.—Y con todas Constituciones que se le presenten. Primero conservó la de 1869, más tarde se quedó sólo con el espíritu de esa Constitución, y por último, evaporó el espíritu y se ha quedado con la de 1876 en cuerpo y alma. Hasta Montero Rios, que ha sido ministro de Fomento de la Monarquía, no echa de menos el tal Código que él contribuyó á hacer.

P.—¿Montero Rios! ¿El primer canonista de la revolución!

Periodista.—Eso era para los progresistas, que no sabían más cánones que los que habían pagado en el pueblo como reconocimiento del dominio directo de algún terreno.

P.—Entonces en el partido republicano no quedará más que Martos...

Periodista.—No, señor. El Sr. Martos... ruégole tome V. un poco de antiespasmódica, el Sr. Martos es Presidente de la Cámara de diputados.

P.—Imposible. ¡Martos, Martos! El que decía el día en que se proclamó la República que era aquél el más grande de su vida; el que aseguraba que su mayor deseo sería que el grito de ¡viva la República! se oyera en Cuba por telégrafo.

Periodista.—Pues el mismo, amigo mio.

El antiguo radical gobierna con Sagasta y con la Constitución de 1876.

P.—Supongo entonces que gobernará con Martos antiguo compañero, el monárquico de toda la vida, Ruiz Zorrilla.

Periodista.—Cá, hombre, cá. Ruiz Zorrilla sólo se entretiene en sublevar sargentos en nombre de la República.

P.—¿Ruiz Zorrilla, el diputado sostenido por moderados, el jefe de un gobierno monárquico que llamó criminales á los republicanos en 1872, es hoy republicano!

Periodista.—Y feroz. Es una especie de Rochefort sin gusanos.

P.—Hablemos de otros políticos más humildes. Creo que Balaguer estará retirado en Cataluña defendiendo el proteccionismo en *meetings* y quintillas.

Periodista.—No, señor. Balaguer es Ministro de Ultramar y compañero de Moret, que lo es de Estado.

P.—¿Balaguer y Moret en el mismo Gobierno! ¿Está el proteccionista *enragé* en el mismo Ministerio que el jefe del libre cambio?

Periodista.—Ahí verá V. Mientras Moret establece tratados de comercio, Balaguer *trova que trova*.

Pero el proteccionista tiene hoy defensores intransigentes.

P.—Ya supongo. El Sr. Moyano...

Periodista.—No, señor. El General Lopez Domínguez, el General Burgos, el General Armiñán, el General Socías, el General...

P.—Pero los Generales ¿se han dedicado á la industria? Lopez Domínguez, ¿no está con Sagasta?

Periodista.—Ni mucho menos. Ha formado un partido para la defensa del ejército y artículos de primera necesidad.

P.—De todo esto se deduce que nadie está en su puesto. Nadie defiende los principios políticos que en conciencia cree verdaderos.

Periodista.—Eso no es cierto. El partido conservador y su ilustre jefe D. Antonio Cánovas defienden en 1887 la doctrina política que defendieron en 1.<sup>o</sup> de Enero de 1875.

P.—¡Ah! Es que ese partido cuenta además con eminentes personalidades; y entre ellas una que nosotros perdimos. Me refiero al infatigable político D. Francisco Romero Robledo.

Periodista.—Já já já... El Sr. Romero Robledo. Tenga V. la bondad de tomar una cucharada de bromuro. Bueno. El Sr. Romero Robledo... Hágame V. el obsequio de beber un poco de azahar. Bien. Pues el señor Romero... ¿Quiere V. agua de Melisa?

P.—No, hombre, no. Acabe V. Ya lo supongo. Quizá el Sr. Romero ha seguido los pasos del Conde San Luis, y con su carácter apasionado se ha excedido hasta llegar á las fronteras moderadas.

Periodista.—Nada de eso. Para acabar de una vez. Romero Robledo es el segundo de López Domínguez. Es el jefe civil de la fracción que ha dicho por su boca que si no son poder...

No pude terminar. El infeliz cataléptico saltó del lecho, y así como Gøte pedía luz, mucha luz! él pedía ¡sueño, sueño, mucho sueño!

### DE INTERES GENERAL

BANCO HISPANO-COLONIAL, BILLETES HIPOTECARIOS DE LA ISLA DE CUBA

*E misión de 1886*

Celebrado el 1.<sup>o</sup> del corriente en Barcelona con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el 5.<sup>o</sup> sorteo de amortización de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*,

emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 16 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las diez bolas números 2529, 3315, 3968, 4149, 4385, 5255, 5638, 5773, 7416 y 9462.

En su consecuencia, quedan amortizados los mil Billetes números 252.801 al 252.900, 331.401 al 331.500, 396.701 al 396.800, 414 mil ochocientos uno al 414.900, 438.501 al 438.600, 525.201 al 525.300, 563.701 al 563 mil ochocientos 577.201 al 577.300, 741.501 al 741.600 y 946.101 al 946.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vendió en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Coruña 6 de Setiembre de 1887.—Los Comisionados del Banco Hispano-Colonial, Herce y Compañía.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón número 5 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los Cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y Compañía.

Los *Billetes* que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los *Billetes* amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los Comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona y París, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiera para provincias.

Se señalan para el pago en la Coruña los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y trascurrido este plazo, se admitirá los Cupones y *Billetes* amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.

Coruña 6 de Setiembre de 1887.—Los Comisionados del Banco Hispano-Colonial, Herce y Compañía.

### Asuntos del día

Dice *La Unión*:

«Podrían decirnos algo los periódicos oficiosos de cierta reunión de Generales, fusionistas y amigos del Sr. Cassola, que se supone celebrada hace dos ó tres días?

Hemos oído un vago rumor acerca de este particular, que al parecer tiene cierto enlace con el proyecto de reformas militares; pero como positivamente nada concreto nos consta, desearíamos que la prensa oficiosa, mejor enterada tal vez, indicara lo que se sepa sobre el objeto de aquella reunión.»

Como se vé, el señor Cassola tropieza con obstáculos, y de esa reunión de generales ¿qué saldrá?

*La Unión Católica* comentando nuestro primer suelto sobre la cuestión de las 90.000 pesetas que se reclaman al ayuntamiento de Ferrol por la casa Otero, con el 6 por 100 anual de beneficio, durante diez años, dice:

«Pues como tarde un poco más se lleva la mitad de la población para cobro de intereses.

He ahí un caso que debiera prevenir la ley.»

Se conoce que el colega carlista no está influenciado.

Dicen los periódicos de Madrid:

«El caza torpedos *Oquendo* se construirá en el

arsenal de la Carraca, así como otro igual al que se llamará *Infanta Teresa*»

Ya van como se vé, empezando á despuntar las confirmaciones nuestras noticias.

El ministro de Marina parece que entra por buen camino, y en este caso es poco serio hacerle oposiciones sistemáticas.

Sin ser amigo nuestro político, el señor Rodríguez Arias, puede contar con nosotros desde luego en todo aquello que refluya en protección á nuestros arsenales.

### REUNION DE PERIODISTAS

El 7 de Octubre es el día fijado para la inauguración en Madrid de las sesiones del Congreso literario internacional. Las reuniones se celebrarán probablemente en el salón del Senado, y concurrirán á él escritores extranjeros y comisiones de periodistas franceses, belgas y suizos.

De París dícese que vendrán al Congreso Alejandro Dumás Messonnier, Sardou, Leo Delibes, Gounod, Daudet, Samt-Saens, A. Millaud y otros.

Confirmando nuestras previsiones, todavía no se ha dado la orden para trasladarse á los distintos puntos de Galicia, las numerosas fuerzas del ejército prometidas por el señor Cassola durante su estancia en nuestro país.

Tal vez la nueva distribución que proyecta el actual ministro es la causa de ello; así como las de poder hacer estas promesas sin ánimo de cumplirlas, el efecto salutar que le causaron las aguas de Mondariz, una de cuyas propiedades reconocidas por la ciencia es la de crear optimismos militares.

Si Ferrol fuese un pueblo menos práctico, al ver tanta prodigalidad en el general Cassola, hubiese concebido esperanzas á las que le daba derecho su condición de plaza de guerra; pero como aquí no nos mamamos el dedo, bien comprendimos que todas esas promesas del general se quedarían en agua de borrajas. El general no cumplió sus ofrecimientos y nos dejó á todos iguales.

A ser ciertos los rumores, no puede ponerse en duda que el señor Escribá *va teniendo cosas*.

Dícese que ha dado órdenes para desocupar los bajos de la Cárcel pública de este distrito con objeto de establecer en aquel sitio no sabemos qué oficinas.

El mejor día va á decretar que abandone las nuestras para cuerpo de guardias de los vigilantes, y aquel día nos trasladaremos al gobierno de provincia.

### Correo de Galicia

#### UN INCENDIO EN LA CORUÑA

El jueves á las diez y media de la noche se declaró un voraz incendio en una hilera de casas de planta baja situadas en el lugar denominado en el Arsenal de Monte Alto, á inmediaciones del Campo Volante, cuyas casas eran conocidas vulgarmente por *Los ranchos del churrero*, á causa de pertenecer al dueño de la buñolería de la calle de Panaderías, número 4, llamado Ramón Ponte.

Presentáronse en los primeros momentos algunos vecinos de las inmediaciones, llegando después y á medida que la noticia del siniestro iba circulando, algunas autoridades civiles y militares, el arquitecto municipal señor Ziñarra, y tardío y torpe y desvinciado como siempre, parte del pésimo y casi inútil servicio de bombas del Ayuntamiento.

El gentío reunido después de prestados los primeros auxilios, fué numerosísimo. Las campanas de las parroquias, los pitos de los serenos, el movimiento de la alarma, en fin, que se advertía en las calles, aún en las más céntricas, de la población, llevaron en breve tiempo infinidad de curiosos al lugar del siniestro.

Desde la calle de la Torre se podían apreciar ya las proporciones del incendio: una inmensa y rojiza hoguera se divisaba entre negras y espesas columnas de humo.

Antes de llegar al lugar del suceso, tuvimos ocasión de presenciar una censurable escena: por la mala diligencia ó torpeza de los conductores de una pipa de transportar agua y de una bomba, volcaron estas en mitad del único camino disponible para el envío de auxilios, interceptándolo y derramándose el agua, que dejó convertida en laguna la vía.

Grandes esfuerzos fueron necesarios para lograr levantar de aquel cenagal la bomba y la pipa indicadas.

Otra escena presenciábamos al paso: el conductor de una pipa llena de agua, descargaba fuertes palos á la caballería que la arrastraba, y, en tono burlón y celebrando con ruidosas carcajadas sus mismas palabras, acompañaba la paliza con estas *elocuentes* frases dirigidas á los que pasábamos:

—Tanto pegarle (refiriéndose al animal) y tanto esforzarme yo, y total para nada;

agua que no ha de apagar el fuego, dá lo mismo que llegue tarde.

Ya en lugar del siniestro, vimos al señor Ciórrega luchando con las deficiencias del servicio que disponían aquellos momentos: hallábanse derrumbadas las techumbres de las seis casas que ardan, y solo existían en pie las paredes de las mismas, las cuales refrescaba el agua de una manga, que no tenía nada de potente.

Decíase entonces que había perecido quemado un niño: pero resultó inexacta la noticia.

Doblemente criminal hubiera resultado entonces el siniestro, y decimos criminal, porque, todos los detalles que pudimos adquirir, revelan claramente que una mano infame se movió, valiéndose de la oscuridad de la noche, para llevar á cabo una venganza.

He aquí esos detalles:

A las cinco de la tarde, una niña de las que habitaban en una de las casas incendiadas, vió pasar por delante de las mismas á dos hombres que llevaban una lata de petróleo cada uno; pero no le llamaron la atención, ni nada sospechó.

Llegó la noche: nadie vivía en las cinco casas restantes, y en la que se hallaba la niña referida cuando vió pasar á los hombres citados, se albergaba ella y otros pequeños, hermanos suyos, en unión de su madre, anciana viuda llamada María Becerra, y otra hermana ciega, ya mujer. Hallábanse todos dormidos menos la ciega, cuando de pronto oyó esta, por dos veces, un ruido como el que producen las explosiones, y algún tiempo después se apercibió de que la oscuridad de sus tristes ojos era herida por un vivo resplandor, llegando al mismo tiempo hacía ella un fuerte olor á madera quemada.

Presurosa y sobresaltada saltó del lecho; á gritos desesperados despertó al resto de su tranquila familia, y repuestos todos de las primeras violencias de la sorpresa, huyeron á la calle, sin salvar más que unas ropas, entre el humo y el asfixiante calor que producían las llamas que ya lamían la habitación, amenazándoles de muerte. Entonces fué cuando el incendio se hizo público.

Estos detalles, que son exactísimos, deben ser tomados en cuenta por las autoridades para seguir la pista á los criminales, porque indudablemente los hay en este siniestro.

En las cinco casas restantes, deshabitadas como hemos dicho, pues algunas aún no estaban concluidas del todo, no había más que algún ganafo de cerda y una regular cantidad de paja: el fuego comenzó por uno de los extremos de la hilera de casas, en donde no había medios para que se iniciara un incendio: ¿cómo, pues, dió principio este, sino hubo venganza alguna?

A la hora en que nos retiramos del teatro del suceso, y en la que ya los guardias de prevención de los Cuerpos de Zamora y Reus habían llegado, continuaban aún los trabajos de localización del fuego.

Para terminar, otro detalle:

Las casas no estaban aseguradas.

Dicen de la Coruña:

La Dirección general del Tesoro público ha consignado en la Tesorería de Hacienda de la Coruña, 140.007 pesetas, para pago de un premio mayor de la lotería nacional que correspondió á Padrón en el sorteo del 17 de Agosto último.

¿Le habrá caído algo á nuestro amigo don Felipe Nuñez?

### Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 8 de Setiembre de 1887.

Muy señor mío: No hay más que Ruiz Zorrilla por arriba, por abajo y por todas partes: es decir, que no se habla de otra cosa que de la vuelta á España del emigrado en París, con la base obligada de la amnistía para todos los presos y emigrados del zorrilismo.

Y no es que haya adelantado la confirmación de la noticia. Por el contrario, existen las mismas cosas ayer; pero que hay algo de verdad en lo que se dice lo demuestra la actitud de la prensa.

*El Pueblo*, diario zorrista, publica anoche el rumor recogido en los círculos políticos, y no lo desmiente.

Se concreta á decir que Ruiz Zorrilla hará lo que convenga á la patria y á la república, lo cual es no decir nada.

*El País*, periódico de la misma comunión, en un artículo que pudiera titularse *Distingos y salvades*, no niega la posibilidad del regreso de su jefe, aunque trayendo á colación historias viejas sobre formación de un nuevo partido revolucionario, cosa de que nadie se ha acordado ahora y pensamiento que por irrealizable abandonó Ruiz Zorrilla las dos veces que ha intentado llevarlo á la práctica.

Y si hace ocho ó diez años no se pudo formar un partido revolucionario, ¿había de formarse ahora con el descrédito en que anda la revolución?

*El Liberal* calla como un muerto.

El colega no quiere soltar prendas y se queda á verlas venir.

Por ahora cree servir á su partido haciendo una reseña de las sesiones que se celebran en el Casino Democrático Popular, donde se discute el manifiesto de Pi y donde de pactistas, zorristas y orgánicos se ponen como hoja de perejil.

La prensa ministerial hay que estudiarla también.

*El Correo* que es el periódico más allegado al presidente del Consejo no dice ni una palabra.

*La Gaceta Universal*, *La Iberia* y otros diarios de la comunión fusionista se entusiasman con el regreso de Ruiz Zorrilla sin oponerse á la amnistía.

*El Imparcial* es el único periódico que quiere darle un disgusto al Gobierno.

El único de los que pasan por ministeriales, por supuesto.

Para el diario de la Plaza de Matute la amnistía es imposible, por que no cabe en la mente de ningún hombre de gobierno entrar en pactos de ese género y que desdice de la seriedad de los poderes públicos lanzarse á hechos de tal trascendencia cuando subsiste en frente la protesta airada y la amenaza diaria.

Pues si las razones que hay en contra de la amnistía son que los hombres de gobierno no pueden siquiera pensar en ella, y á ella se opone la seriedad de los poderes públicos, apuesto doble contra sencillo á que la amnistía se concede.

Por que *El Imparcial* no tendrá la pretensión de hacernos creer que los fusionistas son hombres serios ni hombres de gobierno.

Por el contrario, el colega dice eso con la sana intención de hacer una caricia á los gobernantes que no hacen la crisis tan pronto como la desea *El Imparcial*.

Y hoy como ayer me concreto á ir reuniendo datos para unirlos al expediente de su razón para proponer luego lo que sea de ley.

De V. affmo.—*El Corresponsal*.

### DESDE SAN SEBASTIAN

#### COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA PARA LA ESTADUA DE OQUENDO

A las cuatro y media salió de la casa Ayuntamiento la numerosa comitiva con la presidencia del Gobernador, Ayuntamiento y Diputación, llegada que fué á la Zurriola y momentos después apareció S. M. la Reina, el Rey, Princesa é Infanta, seguidas del Presidente del Consejo, ministros de Gracia y Justicia y Marina, Alcalde y alta servidumbre.

Los cuerpos de la guarnición y la infantería de marina con su banda de música formaban el cuadro.

#### La bendición

El obispo de la diócesis y clero parroquial, rezaron las preces de costumbre sobre el altar; pasando luego con SS. MM. y AA. á bendecir la primera piedra perfectamente dispuesta para el acto. Una inmensa concurrencia llenaba por completo todo el paseo y los invitados en primera fila.

Leida el acta por el notario á presencia de Su Magestad la Reina, Ministros y Alcalde se procedió á firmarla, hizo lo S. M. la Reina SS. AA. Ministros, altos funcionarios de Palacio, Ayuntamiento Diputación y comisión organizadora, Encerrada el acta en una caja de hierro donde con anterioridad se habían colocado monedas, tomando la paleta S. M. y dada la señal con los cordones colocados en manos de la Reina teniendo á su lado á S. M. el Rey descendió la primera piedra á su sitio.

#### Los discursos

El del Sr. Alcalde Larrauri corto, expresivo y lleno de conceptos altamente patrióticos, severo en su fondo y digno por todos conceptos del brillante acto que tenía lugar.

El del Sr. Ministro de Marina contestando al del Sr. Alcalde muy bueno; recordó con gran oportunidad las glorias de Legazpi, Churrucá y Oquendo; imágenes preciosas con períodos elocuentes; y después de dar gracias al Ayuntamiento, manifestó tenía encargo de decir en nombre de S. M. la Reina, que se habían dado las órdenes oportunas para que uno de los primeros buques del Estado que se boten lleve el nombre de *Oquendo*. Vivas repetidos y demostraciones de cariño se multiplicaron y la Reina dió las gracias al Alcalde con frases de elogio para el noble pueblo guipuzcoano como por costumbre lo apellida.

#### El desfile

En correcta formación desfilaron por delante de la Real familia la infantería de Marina, cuyos jefes, así como los de los buques de guerra anclados ocupaban el puesto de honor detrás de Su Magestad, Siguiéron las fuerzas de la guarnición al mando del general Lomá.

El Gobernador militar Sr. Bruzón á la derecha de la Reina presenciaba el desfile.

Terminado, marcharon SS. MM. en los coches siendo vitoreadas incesantemente.

La fiesta ha resultado lucidísima y digna del objeto que la motivaba. La comisión merece los mayores plácemes como cuantos han contribuido al esplendor del acto.

Apuntes sobre la vida de D. Antonio de Oquendo  
Almirante General de la escuadra del Océano

Dejemos al arte que eleve en mármol pedestal la gran figura de Oquendo y en él condense el escultor todo su talento para legar á la provincia á través de los siglos la memoria de un héroe cuyos hechos más culminantes reseñamos.

Corría el año 1557 cuando en la ciudad de San Sebastián nació don Antonio de Oquendo siendo sus padres don Miguel, general de Marina á quien Felipe II otorgó aquel grado el 13 de Mayo de 1577, y doña María de Zandategui, señora de la torre antigua de Lasarte.

A los 16 años y después de abandonar los estudios literarios á que sus padres le dedicaban, entró á servir en las galeras de Nápoles y á los 27 años rindió con dos bajeles un corsario inglés de los que merodeaban por las costas de Portugal y Andalucía, obteniendo por este hecho el empleo de general de la escuadra de Vizcaya, y más tarde de la de Cantabria en donde prestó relevantes servicios, ascendiendo en 1626 al grado de Almirante general de la armada del Océano.

En 1627, llevado por uno de esos arranques de valor tan propios en almas de su temple y sin tener orden alguna, socorrió la plaza de Mórmoira estrechada por los moros, á los que batió en términos que hizo gran número de muertos y prisioneros, escribiéndole el Rey en agradecimiento lo siguiente: *«quedo tan agradecido al servicio que me habeis hecho, como él lo merece y os dirá esta demostración.»*

Uno de sus hechos de armas más notables fue el año 1636 para socorrer las plazas de Fernambuco y Todos Santos en el Brasil derrotando la escuadra holandesa.

En 1639 sostuvo otro combate formidable en el canal de la Mancha contra la escuadra holandesa enviando socorro á los Países-Bajos que estaban en guerra contra Francia y Holanda, resistiendo con una sola fragata á toda la escuadra enemiga, otorgándole el Rey por este hecho el título de vizconde.

El gobierno de los Estados-Unidos lepidió explicaciones á las que contestó lo siguiente: *«qué la Real Capitana Española con D. Antonio de Oquendo era invencible.»*

Los trabajos y fatigas de esta expedición le acarrearón una fiebre lenta que le obligó á guardar cama. Comprendiendo su estado se mandó conducir desde el puerto de Madrid á la Coruña, aconsejándole sus compañeros se retirase á su casa para lograr el alivio, á lo que contestó: *«la orden que tengo es volver á la Coruña; nunca podré mirar mejor por que cuando acredite mi obediencia con mi muerte.»*

Con efecto entró en la Coruña, donde se empeoró en términos que los médicos le desahuciaron. Esto ocurrió en 1640.

Dejemos al Padre Gabriel Henao que le asistió en sus últimos momentos describir aquellos.

«Había recibido los Sacramentos con religiosa devoción y estando en gravísimo peligro el día de Corpus, y al tiempo que comenzaba á salir de la Iglesia la procesión solemne de esta fiesta, oyó el estruendo de la artillería que disparaba la Real Armada y escuadra de Flandes surtas en el puerto y teniendo algo turbada la cabeza por la enfermedad, aprendió que se disparaba contra enemigos que las acometían. Hizo esfuerzo para incorporarse en la cama, pronunciando remisamente: *«enemigos, enemigos; dejeme ir á la Capitana para defender la armada y morir en ella.»* Reconoció eran los últimos alientos; y poniendo ya á su vista un crucifijo y haciéndole las exhortaciones acostumbradas, espiró. Entré en persuasión que el ahinco para salir de la cama habían apresurado la muerte. Después fué abierto el cadáver para embalsamarle y llevarle así al templo la Compañía de San Sebastián; y notamos, como cosa particular, que el corazón era muy grande, aunque el cuerpo pequeño, y que del corazón brotaba un pelo crecido.»

Su casa nativa

En uno de los extremos del barrio llamado de Gros, casi al pié del monte Ulía, cerca del mar, existe una casa de modesta apariencia muy mal conservada, pero que es hoy un monumento histórico.

En esta casa nació don Antonio de Oquendo. Está construida con piedra arenisca, habiendo desaparecido por la acción del tiempo, el escudo que ostentaba en su fachada.

Hoy presenta el modesto aspecto de un caserío, pero debió ser mayor en aquellos tiempos pues las obras modernas que parece se han ejecutado revelan que debió existir otro piso y que su ornamentación sería muy diferente á la que hoy tiene.

El caserío lleva el nombre de *Manico tolare* y el poseedor creemos sigue siéndolo el Marqués de San Millán.

El monumento

El acreditado escultor don Miguel Aguirre, que tantos lauros ha conseguido por sus obras, es el encargado de la ejecución del monumento que ha de perpetuar la memoria del Almirante.

Sin perjuicio de lo que la Real Academia resuelva, podemos adelantar á nuestros lectores algunas noticias.

Será dicho trabajo de mármoles de Motrico y del monte de San Marcos. Su altura 14 metros, contando con la estatua que tendrá cuatro.

Constará de un basamento sobre el que se elevará el pedestal con cuatro salientes encima de los cuales se colocarán cuatro leones de bronce.

Noticias locales

LA VIDA FERROLANA

Empiezan á regresar del campo las familias veraniegas. En Galicia se adelanta mucho el invierno, y ya, á estas fechas, es poco agradable la permanencia fuera de la población. Cesará, pues, ese continuo movimiento de ir y venir; el ruido de

los Riperts y de los ómnibus y demás vehículos que llevan y traen constantemente á los alrededores á los que veranean; cesarán las romerías que ofrecían expansión al ánimo, y vuelve Ferrol á la vida tranquila y solitaria, vida de café y de Sociedad de recreo, de chismografía y de timba por todo lo alto; esto último, al que le guste.

Los comercios de modas, con motivo de los próximos enlaces que hemos anunciado y de otros que no anunciamos todavía, no tienen manos á dar. Las familias de las novias sueñan con los embelecios de la canastilla, y por otro lado los amigos también compran para hacer los naturales, consabidos y oportunos regalos de boda. Con ese motivo está de beneficio el comercio de artículos de fantasía del Sr. Beltran donde se adquieren jarrones, violeteros, floreros, y otros chismes de mucho gusto; la platería de Rodríguez Alvarez que vende cajitas de servilleteros, pilas de agua bendita, cajas de cuchillo de postres y demás objetos con que cumplir, que parezca y no sea; la Gloria para el despacho de cartuchos y cajitas que poder regalar á los que regalaron; la casa de confecciones de ropa blanca de la Burgalesa para chambras, canesús, entredoses, bordados, enaguaje etc., El Cielo en géneros de punto, elasticotines, cobertores, mantas y colchas; Uriarte, donde se ponen los novios á la última moda hechos unos Adonis, y otros varios comercios que no recordamos.

Las niñas solteras al ver estos trotes se les abre el apetito y buscan un novio á todo buscar. En el vapor de Filipinas que sale de la Coruña el día 11, van varios con objeto de hacer ahorros para casarse. Sabemos también de algún oficial de Marina que veranea en Jubia y que se casará muy pronto. Otros, tienen ya á las respectivas chicas; otros, hasta tienen puesta la casa que ha de servir de nido, y un chico conocido por sus aficiones al canto contraerá matrimonio el sábado próximo con una linda morena que vive en la calle Real y tiene un establecimiento en cuya muestra se lee un apellido italiano.

En cambio en el correo de Manila del 11, saldrá un oficialito que, según se dice, vá tronado con su novia; otro, á quien ella le dió calabazas y otro que se casará á la vuelta. Este último es médico.

De historia escandalosa, nada. Hay mucha moralidad y buenas costumbres en el pueblo.

Dió que hablar un poco la piedra de Cubillo, y El Correo Gallego. El sabrá los móviles que le inducen á la siembra de esas intranquilidades. Respecto á esta cuestión de maestranza tenemos algo muy importante que comunicar; pero aun no es oportuno.

Ayer salieron muchos ferrolanos y ferrolanas á Puente deume, con motivo de las fiestas y también á Neda á lo mismo. Y después dicen que no hay dinero.

Ya se piensa en los primeros bailes precursoros del Carnaval. Madrugar es.

Según todas las señales parece que pasaremos un invierno muy aburrido sin compañía en ninguno de los teatros que tenemos. En Romea aun no se pintó el telón y sigue la diosa de la pescada buliendo señalando para la fiambrera. El Teatro-Circo no encuentra comprador y vá á tenerse que gastar Pradenhes el importe en anuncios de venta. El teatro en construcción sigue como Quevedo.

Y nada más por hoy.

En el vapor Ibaizabal han salido ayer gorras de militar y divisas de marina para oficiales de Carril y Vigo, procedentes esos efectos de la acreditada gorrería del señor don Dictinio Castillo que surte á todo el litoral.

Segun nos escriben de Orense es inmensa la afluencia de forasteros que llega á aquella capital á asistir á los festivales.

Ayer fondeó en nuestro puerto el crucero Castilla de la escuadra de instrucción que viene á hacer carbón y viveres. Se espera el Navarra.

Amigos nuestros venidos de la Coruña nos hacen elogios grandes del taller de marmolista del señor Bornani establecido en la calle de Juana de Vega y cuyos trabajos llaman la atención por lo barato de sus precios añadido al mérito verdadero y artístico de la mano de obra.

Dícese que el señor Bornani piensa enviar á Ferrol un muestrario de sus productos.

Ha salido para Madrid acompañado de su linda hija el contra-almirante señor don José Montojo.

Probablemente el lunes próximo se hará cargo del mando de nuestros arsenales el nuevo comandante general contra-almirante Sr. Pita da Veiga.

Sigue mejorando rápidamente en su enfermedad y de ello nos congratulamos mucho, el Sr. Intendente del Departamento.

Cuatro periódicos se publican en Ferrol actualmente.

La Democracia, republicano.  
La MONARQUÍA, monárquico conservador, ortodoxo.

Las provincias gallegas, decenario de literatura.  
Y El Correo Gallego, periódico de la mañana que sale á luz por la tarde.

Hemos recibido un Juicio crítico sobre la obra titulada *Cuestiones litúrgicas*; su autor el Reverendo P. D. Lorenzo Sancho Cuerpo.

Agradecemos la fineza.

La Revista de Administración de Marina publica un notable artículo de su director y particular amigo nuestro don Claudio Lago de Lanzós, que muy en breve trasladaremos á nuestras columnas.

Tan concurrido como los años anteriores se vió el jueves la procesión de Nuestra Señora del Socorro, que recorrió la carrera que habíamos anunciado el día anterior.

La Revista de Administración de Marina encierra y transcribe á sus columnas el artículo titulado

Nuestros anhelos que escribió en LA MONARQUÍA el día del lanzamiento al agua de los cruceros Alfonso XII y Mac-Mahón, nuestro querido redactor señor Arévalo.

En este mes se van á entregar á los accionistas del teatro en construcción los títulos de sus acciones que han sido litografiados en Barcelona.

Papel de Haití. Hay que guardarlos para cuando suban en Bolsa.

Si en quince años que hace que dió principio la obra, llegaron á alcanzar los accionistas el título, hay que esperar que en otros quince años quede terminada la techumbre.

Luego otros quince años para el decorado interior; otros quince para pintar decoraciones; otros quince para contratar compañía, y otros quince para levantar telón; resultado: que á fines del siglo que viene es posible ó quizás, puede ser que tengamos ópera en la calle de la Iglesias. Qué será verdadera ópera del porvenir.

Ayer llegó á este puerto en el vapor Ibaizabal el señor inspector general de ingenieros señor Navay y Caneda, y después de una corta visita al astillero, siguió viaje en el mismo vapor á la Coruña.

Anoche hubo un amago de incendio en la calle de Dolores, por haberse prendido fuego en el hornillo de una chimenea.

Afortunadamente fué sofocado en tiempo.

Le ha sido concedida la plaza de San Hermenegildo de primera clase á D. Pedro Ruidavets y Monje y la cruz sencilla á los tenientes de navío D. Miguel García Villar y D. Ramón Vierna y Menendez profesor de la fragata Astúrias.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el ilustrado teniente de navío de la armada don Alejandro Fery y Torres Vildósola que viene desembarcado de la fragata Geronima donde ejercía el puesto de tercer comandante.

Mañana dará un concierto en Romea el reputado maestro Bretón que trae un personal distinguido de profesores á sus órdenes.

El maestro Bretón es uno de los más conocidos compositores de Madrid y actual director de la Sociedad de Conciertos. Autor también de la aplaudida ópera española *Guzmán el Bueno*.

En uno de los bailes públicos que hubo antea-yer en uno de los barrios de Neda, estuvo á punto de ocurrir una colisión, saliendo á relucir navajas, pistolas y revolvers.

¿Pero estamos en la cañería?

Dicen de la Coruña:

«Pasado mañana llegará definitivamente á esta capital el insigne hombre público don Manuel Becerra, que desde el Ferrol hará su viaje, en el vapor Hércules.»

El día 15 del corriente terminará sus compromisos en el Teatro de Verano, del relleno el cuadro cómico-lírico que en él viene actuando.

Gestionase para que vaya á dar unas cuantas funciones en el Teatro Romea del Ferrol.»

El aplaudido y popular actor cómico don Ramón Rosell tan conocido de nuestro público ha dejado de pertenecer á la compañía del Sr. Mario, para formar parte de la que ha de actuar la próxima temporada en el teatro Apolo de Madrid.

Varios concejales del Ayuntamiento de Pontevedra han propuesto que se dé el nombre de *Vilaverde, Montero Rios y Vincenti*, á tres calles de aquella ciudad.

Como se vé el Ayuntamiento de Pontevedra, acirrica á nuestros gallegos distinguidos.

No hace eso Ferrol, que ni siquiera tiene un recuerdo para el eminente patricio Saavedra Meneses.

Un joven de 23 años pretendió atentar contra su vida arrojándose al agua, desde una prominencia de las Baterías.

Afortunadamente no pudo realizar su fatal intento por habérselo impedido algunos compañeros que llegaron en ocasión á disuadirlo.

Con motivo de celebrarse mañana la festividad de la virgen de los Milagros en la próxima parroquia de Santa Marina del Villar, hoy sábado se cantarán solemnes vísperas, y se dispararán vistosos voladores.

Mañana, domingo, habrá función religiosa con orquesta, sermón y procesión, quemándose profusión y variados fuegos de artificios; se elevarán varios globos y tocará una escogida banda de música.

Por la tarde baile campestre.

El presidente de la Liga de Contribuyentes recibió el siguiente telegrama de la Diputación provincial, contestando á otro en que se le pedía su apoyo para gestionar que tengan lugar en este departamento los exámenes de ingreso en la Escuela Naval.

«En este momento telegrafiamos al señor Ministro de Marina, interesando eficazmente que se celebren en esa Escuela los exámenes de los aspirantes.

Daremos cuenta del resultado.»

Por la Junta de Administración y trabajos del Arsenal se anuncian los siguientes concursos.

Para el día 23 la ejecución de las obras de reparación necesarias en las techumbres de las Naves números 7 y 8 de la Machina de este Arsenal bajo el tipo de 1055'80 pesetas, la de las oficinas del Contador de la 1.ª subdivisión de la 3.ª Agupación, bajo el tipo de 584 pesetas; y la de las techumbres de las Naves números 4 y 6 de la Machina de este Arsenal, bajo el tipo de 1055'80 pesetas.

Para el 22 la ejecución de las obras de reparación necesarias en las techumbres de las Naves números 2 y 3 de la Machina de este Arsenal bajo el tipo de 1.055'80 pesetas; y la de los cuerpos de

guardias y otros edificios del Prado de Caranza, bajo el tipo de 451'55 pesetas.

Y para el 27 la subasta del suministro de rolletes de hierro fundido, aldabas, pernetes y otros efectos para el varadero de este Arsenal, bajo el tipo de 2.390 pesetas.

Antea-yer ingresó en la Casa de Socorro una mujer con una herida en un labio, de resultas de un golpe de faca que le asestó un marinero.

Parece que ya el marido de la paciente tiene otra señal parecida.

¿Tendrá hijos ese matrimonio?

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Ayer hizo escala el vapor Ibaizabal, de 456 toneladas, con 22 tripulantes y 1 pasajero, de la matrícula de Sevilla, mandado por el capitán don Luis Balandál, continuando viaje tan luego ha dejado parte del cargamento para el comercio de esta plaza.

También entró procedente de San Sebastian, el crucero Castilla, con 6 cañones y 392 individuos de dotación, mandado por el comandante, capitán de navío don José Pérez Lasaga.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 10 1'50 m.

El barón de Sangarrén niega al señor Cavero el derecho de haberle desautorizado.

Desmientese el rumor circulado de que en Cayo-Hueso se haya levantado una partida de filibusteros.

Santander 10 7'15 m.

Acaba de fondear en este puerto, procedente de la Habana el vapor-correo «San Agustín», que conduce la correspondencia oficial y pasajeros.

Madrid 10' 2 m.

El Juzgado se incautó de las proposiciones discutidas en el Casino popular por los elementos republicanos.

El señor Salmerón declaró en Vigo rota la coalición, aun que alimentando la esperanza de que sea temporalmente.

Bolsa 4 por 100 66'90.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

UNICO GRAN CONCIERTO

PARA MAÑANA DOMINGO 11 DE SETIEMBRE DE 1887

Bajo la dirección del eminente maestro

D. TOMAS BRETON

Primeraparte.—1.º Le Roman d' Elvire, overtura Thomas.—2.º Célebre minuetto, Bolzoni.—3.º Fantasia Fausto, Gounod.

Segunda parte.—Les Erinnyes. Tragedie antique.—1.º Danse grecque.—2.º Le Troyanne regrettant sa patrie.—3.º Andante apasionato.—4.º Final, Massenet.

Tercera parte.—1.º Guillermo Tell, sinfonia, Rossini.—2.º Serenata, Breton.—3.º Polaca de Concerto, Brull.

Entrada general 4 reales.

A las ocho y media

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

COMPAÑIA TRASATLANTICA

El vapor destinado á verificar el viaje de correo á las Antillas el día 30 de Setiembre corriente, es el

CIUDAD CONDAL

en vez del

ISLA DE CEBU

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

DE FERROL

Los días 13 y 14 del actual, de doce de la mañana á dos de la tarde, estará abierta la matrícula de las clases de Física, Química y Modelado, Talla y Vaciado, para el curso de 1887-88.

Los que deseen matricularse en la primera de-be acreditar que cursaron las asignaturas de Aritmética y Algebra ó prestarse al exámen de ellas; y los que hayan de ser matriculados en la segunda necesitan tener aprobados dos años de dibujo lineal, uno de dibujo de adorno ó uno de dibujo de figura, y hallarse matriculado en el siguiente.

Ferrol 7 de Septiembre de 1887.—El Director, Ricardo Gonzalez Cal.

PEDRO AUGÉ

CORREDOR DE NUMERO

Ha trasladado su despacho de la calle Real 92 al número 73, primero de la misma calle.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA  
DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.  
El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.  
El vapor

VERACRUZ

saldrá el 21 del mes de Setiembre de la Coruña.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO, SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBÚ

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio

El vapor

ISLA DE MINDANAO

saldrá de Barcelona el 23 de Setiembre.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y MARRUECOS

Estos nuevos servicios se plantearán en el mes de Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda.



MALA REAL INGLESA  
VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Vigo el dia 11 de Setiembre de 1887 el nuevo y magnífico paquete de vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rúa nueva.  
Ferrol.--D. Demetrio Plá.



NORDEUTS CHERD LLOYD

Vapores-Correo del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PAAR MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Setiembre y de Vigo el 18 del mismo el vapor

OHIO

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martin de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.

ESCOFINA-LOSADA

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA Y FRANCIA  
A 1, A 2 Y A 4 REALES UNA

La **Escofina-Losada** es de chapa muy delgada, de metal blanco y tiene un conjunto de agujeritos muy pequeños y unidos, los cuales forman una rebarba muy finísima y uniforme, con la que se frota suavemente los callos, ojos de gallo, uñas gordas y grandes callos de las plantas de los pies, convirtiéndolo todo en una especie de harina impalpable, cuyos pies quedan libres de toda molestia en el acto, como por encanto, sin dolor ni riesgo alguno. Es falsificada si no tiene estampado: **«Escofina-Losada.»**

Las hay falsificadas é imitadas. Las de 4 reales forman cuchilla en un extremo con el objeto de apurar con más facilidad la raíz del callo. Aquí no cabe charlatanismo puesto que se devuelve su importe á las 24 horas si no satisface. ¿Quién por un real no evita padecer de los pies?

Central de España, Preciados, 58, R. Losada, en Madrid (antes Silva, 7 y 8) y en Ferrol, Sinfioriano, 133, Bazar señor Golpe (frente á la Fonda Suiza.)

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

*Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía*, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia—Asturias, que se diferencia de los demás en que están rey forzados por barras y compensadores metálicos.

*Pianos de Römsch*, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES  
EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición *Peters*, al precio de catálogo.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Unión.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

**EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L' Unión**, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Subdirector de la provincia, Sr. Hijo de don Santiago Perez, Real, 6, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solucuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887. Pts. 390.871.682  
Ingresos realizados en el año 1886. " 99.661.590  
Beneficios distribuidos á los asegurados

en el año 1886. . . . . " 10.749.742  
Total de pólizas vigentes. . . . . 1.577.415.871

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS  
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . . Pts. 245.193.817  
Beneficios distribuidos . . . . . " 154.307.891

Sucursal en España autorizada por Real Orden, calle de Alcalá, 12, Madrid.--Agencias en todas las provincias. Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

CASA DE BAÑOS FLOTANTE

DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS

TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han si lo aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior.

Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota.

PRECIOS PESETAS

Billete de entrada con derecho á baño general. . . . .	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada . . . . .	1
Sábana y tohalla. . . . .	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el dia 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que deseen abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

SUPERIORES CAFES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á 2 pts. los 400 gramos.	
Puerto-Rico y Caracolillo 2'50 " " " "	
Puerto-Rico y Moka. . 3 " " " "	
Moka puro . . . . . 4 " " " "	

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de dos y cuatro onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de *Café* y *Tapioca* de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Provincias

DEPOSITO CENTRAL PUERTA DEL SOL 13

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, para vinicultores de todas formas y dimensiones.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esféras para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre cróquis dirigirse por correo á Tomás Jones.--FERROL.